
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ∆ΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟΥ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  

“ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΟΥΣ” 
 
 
 
1.  ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
 
Το πρόγραµµα απονέµει Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης (Μ.∆.Ε.) σε µια από τις 
κατευθύνσεις: 
 

(α) Θεωρητικά Μαθηµατικά 
(β) Μαθηµατική Προσοµοίωση και Τεχνικές Υπολογισµών 
(γ) Επιχειρησιακά Μαθηµατικά 
(δ) Μαθηµατικά Θεµέλια Πληροφορικής και Εφαρµογές 
(ε) Μαθηµατικά για την Εκπαίδευση 

 
 

Στον ακόλουθο κατάλογο αναφέρονται τα µαθήµατα του προγράµµατος, χωρισµένα σε 
οµάδες γνωστικών αντικειµένων (επισυνάπτεται παράρτηµα µε αναλυτική περιγραφή της 
ύλης). Τα εξ αυτών θεωρούµενα βασικά µαθήµατα, τα οποία προσφέρονται επί τακτικής 
βάσεως, σηµειώνονται µε αστερίσκο.   

 
 

Oµάδα A1 Άλγεβρα 
 
A10 Άλγεβρα I (*) 
A11 Άλγεβρα II (*) 
A12 Αναπαραστάσεις Oµάδων  
A13 Eισαγωγή στην Aλγεβρική Γεωµετρία 
A19 Θέµατα Άλγεβρας 
 
Oµάδα A2 Θεωρία Αριθµών 
 
A20 Aλγεβρική Θεωρία Aριθµών I 
A21 Aλγεβρική Θεωρία Aριθµών II 
A29 Θέµατα Θεωρίας Aριθµών 
 
Oµάδα A3 Λογική - Υπολογισιµότητα 
 
A30 Θεωρία Συνόλων (*) 
A31 Λογική (*) 
Α32 Υπολογισιµότητα (*) 
Α33 Αλγόριθµοι και Πολυπλοκότητα (*) 



A39 Θέµατα Θεµελίωσης των Mαθηµατικών 
 
Oµάδα A4 Υπολογιστική Άλγεβρα – Θεωρία Αριθµών 
 
A40 Υπολογιστική Άλγεβρα 
A41 Υπολογιστική Θεωρία Αριθµών 
Α42 Υπολογιστική Αλγεβρική Γεωµετρία 
Α43 Υπολογιστικές Αποδείξεις Θεωρηµάτων 
Α44 Κρυπτογραφία (*) 
Α45 Κωδικοποίηση (*) 
Α49 Θέµατα Συµβολικών – Αλγεβρικών Υπολογισµών 
 
Oµάδα B Μαθηµατική Ανάλυση 
 
B0 Θεωρία Mέτρου (*) 
B1 Συναρτησιακή Aνάλυση (*) 
B2 Mιγαδική Aνάλυση (*) 
B9 Θέµατα Aνάλυσης 
 
Oµάδα Γ1 Γεωµετρία 
 
Γ10 Eισαγωγή στη Γεωµετρία Riemann (*) 
Γ11 Eισαγωγή στις ∆ιαφορίσιµες Πολλαπλότητες (*) 
Γ19 Θέµατα Γεωµετρίας 
 
Oµάδα Γ2 Τοπολογία 
 
Γ20 Aλγεβρική Tοπολογία-Oµοτοπία (*) 
Γ21 Aλγεβρική Tοπολογία-Oµολογία (*) 
Γ29 Θέµατα Tοπολογίας 
 
Oµάδα ∆1 ∆ιαφορικές Εξισώσεις 
 
∆10 Mερικές ∆ιαφορικές Eξισώσεις (*) 
∆11 Mερικές ∆ιαφορικές Eξισώσεις, Θεωρία Aσθενών Λύσεων (*) 
∆12 Συνήθεις ∆ιαφορικές Eξισώσεις (*) 
∆13 Μέθοδοι Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών 
∆19 Θέµατα ∆ιαφορικών Eξισώσεων 
 
Oµάδα ∆2 Αριθµητική Ανάλυση 
 
∆20 Aριθµητική Aνάλυση (*) 
∆21 Aριθµητική Λύση Mερικών ∆ιαφορικών Eξισώσεων (*) 
∆22 Aριθµητική Γραµµική Άλγεβρα (*) 
∆29 Θέµατα Aριθµητικής Aνάλυσης 



 
Οµάδα ∆3 Τεχνικές Υπολογισµών 
 
∆31 Ψηφιακή Επεξεργασία µε Κυµατίδια 
∆32 Ανάλυση Σήµατος και Ψηφιακή Επεξεργασία 
∆33 Υπολογιστική Γεωµετρία 
∆34      Επιστηµονικοί Υπολογισµοί 
∆35 Υπολογιστική Γεωµετρική Σχεδίαση 
∆39 Θέµατα Τεχνικών Υπολογισµών 
 
Oµάδα E1 Πιθανότητες 
 
E10 Θεωρία Πιθανοτήτων (*) 
E11 Στοχαστικές Aνελίξεις (*) 
Ε12 Βέλτιστος Έλεγχος, Στοχαστικός και µη 
E19 Θέµατα Θεωρίας Πιθανοτήτων 
 
Oµάδα E2 Στατιστική 
 
E20 Εισαγωγή στη Στατιστική (*) 
E21 Θεωρία Γραµµικών Μοντέλων 
E22 Eισαγωγή στην µη παραµετρική και στην 
 ευσταθή Στατιστική 
E29 Θέµατα Στατιστικής 
 
Oµάδα E3 Επιχειρησιακά Μαθηµατικά 
 
E30 Επιχειρησιακή Έρευνα (*) 
E31 Μαθηµατική Χρηµατοοικονοµία 
E32 Θεωρία Παιγνίων και Οικονοµία 
E33 Προχωρηµένη Μικροοικονοµία 
Ε39 Θέµατα Επιχειρησιακών Μαθηµατικών 
 
Oµάδα ΣΤ Μαθηµατικά Φυσικών και Τεχνολογικών Επιστηµών 
 
ΣΤ10 Mέθοδοι Mαθηµατικής Φυσικής (*) 
ΣΤ11 Θεωρία ∆ιάδοσης Kυµάτων 
ΣΤ131 Μαθηµατική Γεωφυσική (*) 
ΣΤ132 Αντίστροφη Σκέδαση 
ΣΤ133 ∆ιακριτά Αντίστροφα Προβλήµατα 
ΣΤ141 Θεωρία Ρευστών (*) 
ΣΤ142 Υπολογιστική Ρευστοµηχανική 
ΣΤ151 Μηχανική και Θερµοδυναµική Συνεχούς Μέσου 
ΣΤ152 Στατιστικά Μοντέλα Υλικών 
ΣΤ153 ∆υναµική Σχηµατισµού Μορφωµάτων 



ΣΤ161 Μαθηµατική Βιολογία (*) 
ΣΤ162 Μαθηµατική Θεωρία Σχηµατισµού Βιο-µορφών 
ΣΤ163 Βιοµαθηµατικά 
ΣΤ19 Θέµατα Mαθηµατικής Προσοµοίωσης 
 
Οµάδα Ζ1 Μαθηµατικά για την Εκπαίδευση 
 
Ζ10 Η Θεωρία Αριθµών στην Εκπαίδευση 
Ζ11 Η Ευκλείδεια Γεωµετρία στην Εκπαίδευση (*) 
Ζ12 Η εξέλιξη των Ευκλείδειων και µη Ευκλείδειων Γεωµετριών 
Ζ13 Η εννοιολογική εξέλιξη της Ανάλυσης (*) 
Ζ14 Σταθµοί στη Θεµελίωση των Μαθηµατικών 
Ζ15 Ιστορία των Μαθηµατικών 
Ζ19 Θέµατα Μαθηµατικών στην Εκπαίδευση 
 
Οµάδα Ζ2 ∆ιδακτική των Μαθηµατικών 
 
Ζ20 ∆ιδακτική των Μαθηµατικών (*) 
Ζ21 Χρήση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών στη ∆ιδασκαλία των Μαθηµατικών 
Ζ22 Θέµατα ∆ιδακτικής των Μαθηµατικών 
Ζ29 Θέµατα Ψυχολογίας και Παιδαγωγικής 

 
 

Για την απόκτηση του Μ.∆.Ε. απαιτείται παρακολούθηση και επιτυχής εξέταση σε 
τουλάχιστον 8 µαθήµατα (µε περιορισµούς για κάθε ειδίκευση, που αναφέρονται 
παρακάτω) και συγγραφή µεταπτυχιακής εργασίας στην περιοχή της ειδίκευσης. 
 
Η κλίµακα της βαθµολογίας των εξετάσεων αποτελείται από τους βαθµούς Α, Β, Γ, ∆, 
όπου το Α είναι ο µεγαλύτερος βαθµός και το ∆ ισοδυναµεί µε αποτυχία. Σε 2 το πολύ 
από τα 8 µαθήµατα επιτρέπεται ο βαθµός να είναι Γ.  
 
Οι περιορισµοί ανά ειδίκευση είναι οι εξής: 
 
1. Θεωρητικά Μαθηµατικά: Τα 8 µαθήµατα πρέπει να προέρχονται από τις 
Οµάδες Α - ΣΤ του ως άνω καταλόγου. Τα 4 από αυτά πρέπει να είναι από τα βασικά 
µαθήµατα και να ανήκουν ανά ένα στις περιοχές : 
 
α.       Άλγεβρα - Θεωρία Aριθµών - Θεµέλια των Mαθηµατικών (Α1, Α3). 
 
β.       Aνάλυση (Β). 
 
γ.        Γεωµετρία – Tοπολογία (Γ1, Γ2). 
 
δ.     ∆ιαφορικές Eξισώσεις - Aριθµητική Aνάλυση - Eφαρµοσµένα Mαθηµατικά 
(∆1, ∆2, ΣΤ). 
 



ε.     Θεωρία Πιθανοτήτων – Στατιστική (Ε1, Ε2, Ε3). 
 
Σηµείωση: Για την περιοχή α το απαιτούµενο βασικό µάθηµα µπορεί να 
αντικατασταθεί από το Α13 ή το Α20. 

 
Mεταξύ των 4 αυτών µαθηµάτων επιτρέπεται να υπάρχει το πολύ ένα µε βαθµό Γ. 
 
 
 
2.  Μαθηµατική Προσοµοίωση και Τεχνικές Υπολογισµών: Στα 8 µαθήµατα 
πρέπει να συµπεριλαµβάνονται τα µαθήµατα Θεωρία Μέτρου, Μερικές ∆ιαφορικές 
Εξισώσεις, Αριθµητική Ανάλυση και τουλάχιστον 3 µαθήµατα των Οµάδων ∆3 και ΣΤ. 
Τα υπόλοιπα µαθήµατα πρέπει να είναι από τις Οµάδες Α - ΣΤ. 

 
 
3. Επιχειρησιακά Μαθηµατικά: Στα 8 µαθήµατα πρέπει να περιλαµβάνονται τα 
µαθήµατα Θεωρία Μέτρου, Μερικές ∆ιαφορικές Εξισώσεις, Θεωρία Πιθανοτήτων και 
τουλάχιστον 3 µαθήµατα των Οµάδων Ε2 και Ε3. Τα υπόλοιπα µαθήµατα πρέπει να είναι 
από τις Οµάδες Α - ΣΤ. 
 
 
 
 
4. Μαθηµατικά Θεµέλια Πληροφορικής και Εφαρµογές: Στα 8 µαθήµατα 
πρέπει να συµπεριλαµβάνονται τα εξής: 
 
α. Τα µαθήµατα: Αλγόριθµοι και Πολυπλοκότητα, Υπολογισιµότητα. 
β. Ένα µάθηµα των οµάδων Β ή Γ1 ή Υπολογιστική Γεωµετρία ή 

Υπολογιστική Αλγεβρική Γεωµετρία. 
γ. Ένα από τα µαθήµατα: Άλγεβρα Ι, Άλγεβρα ΙΙ. 
δ. Ένα από τα µαθήµατα: Κρυπτογραφία, Κωδικοποίηση.  
ε. Ένα µάθηµα από τις οµάδες ∆1, ∆2, ∆3 ή Θεωρία Πιθανοτήτων. 
Τα υπόλοιπα  πρέπει να είναι από τις Οµάδες Α - ΣΤ. 
 
5. Μαθηµατικά για την Εκπαίδευση: Στα 8 µαθήµατα πρέπει να 
συµπεριλαµβάνονται τα εξής: 
 
α.   ∆ύο από τα βασικά µαθήµατα των οµάδων: Α1, Α3, Α4, Β, Γ1, Γ2, ∆1, ∆2, Ε1, Ε2, 

Ε3, ΣΤ. 
 
β.   ∆ύο µαθήµατα από την οµάδα Ζ1. 
 
γ.   Ένα µάθηµα από την οµάδα Ζ2. 
 
 
Σηµείωση (για όλες τις κατευθύνσεις): Oρισµένα από τα απαιτούµενα µαθήµατα 
µπορούν να αντικατασταθούν: 



 
• Με προχωρηµένα προπτυχιακά µαθήµατα, εφόσον γίνει πρόσθετη εργασία από 

διδάσκοντες και φοιτητές, η οποία θα τα καταστήσει ισοδύναµα µε  
µεταπτυχιακά.  

• Με µεταπτυχιακά µαθήµατα άλλων Τµηµάτων της Σχολής Θετικών Επιστηµών 
εφόσον αυτά έχουν συναφή ή/και συµπληρωµατικό περιεχόµενο µε ανάλογα 
µαθήµατα του παρόντος Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών.  

 
 

1. Μεταπτυχιακή Εργασία 
 
Η µεταπτυχιακή εργασία  µπορεί να συνίσταται σε: 
 

1. Πρωτότυπη ερευνητική εργασία. 

2. Λεπτοµερή απόδειξη ή επέκταση γνωστών συµπερασµάτων, η οποία δεν υπάρχει 

στη βιβλιογραφία. 

3. Έκθεση ενός θέµατος, µε τρόπο που να αποδεικνύει καλή γνώση και σε βάθος 

κατανόηση της σχετικής βιβλιογραφίας. 

4. Μελέτη µαθηµατικών προβληµάτων µε εκτεταµένη χρήση υπολογιστικών 

µεθόδων και υπολογιστών. 

5. Μελέτη προβληµάτων από περιοχές εφαρµογών µε εκτεταµένη και ουσιαστική 

χρήση µαθηµατικών µεθόδων και αποτελεσµάτων. 

Η γλώσσα της µεταπτυχιακής εργασίας µπορεί να είναι η Ελληνική ή η Αγγλική. 

 
 
2. ΕΙΣΑΚΤΕΟΙ 
 
Στο πρόγραµµα γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι και φοιτητές Σχολών Θετικών Επιστηµών, 
Πολυτεχνικών και Οικονοµικών Σχολών της χώρας και του εξωτερικού (καθώς και 
πτυχιούχοι των Τ.Ε.Ι.).Απαραίτητη προϋπόθεση για την αποδοχή ενός υποψηφίου είναι η 
επιτυχής συµµετοχή σε εξετάσεις, τις οποίες οργανώνει η Ειδική ∆ιατµηµατική Επιτροπή 
(Ε.∆.Ε.) του προγράµµατος, ή σε άλλες εξετάσεις (π.χ. Graduate Record Examination), 
που καθορίζει η Ε.∆.Ε. Για την επιλογή των µεταπτυχιακών φοιτητών συνεκτιµώνται τα 
από το Ν. 3685/2008 καθοριζόµενα κριτήρια: γενικός βαθµός πτυχίου, βαθµολογία στα 
προπτυχιακά µαθήµατα τα σχετικά µε το Π.Μ.Σ., επίδοση σε διπλωµατική εργασία (αν 
υπάρχει) και τυχόν ερευνητική δραστηριότητα του υποψηφίου. 
 

Κατ’ έτος εισάγονται 50 φοιτητές κατ’ ανώτατο όριο. 
 



Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές επιλέγουν από την αρχή των σπουδών τους την κατεύθυνση, 
την οποία θα ακολουθήσουν. Έχουν τη δυνατότητα τροποποίησης κατά το δεύτερο 
εξάµηνο των σπουδών τους. 
 
 
3. ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ   
 
Η χρονική διάρκεια των σπουδών ορίζεται σε 4 εξάµηνα. Μπορεί να παραταθεί για το 
πολύ 2 εξάµηνα µετά από αίτηση του φοιτητή και απόφαση της Ε.∆.Ε.. 
Όταν συντρέχουν ειδικοί λόγοι, η Ε.∆.Ε. µπορεί, µετά από εισήγηση της Συντονιστικής 
Επιτροπής του Π.Μ.Σ., να εγκρίνει αναστολή των σπουδών ενός φοιτητή για 
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, ή µερική φοίτηση. Στην περίπτωση µερικής φοίτησης η 
διάρκεια των σπουδών καθορίζεται ως διπλάσια της αντίστοιχης για την πλήρη φοίτηση. 
 
 
4. ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ 
 
Το Π.Μ.Σ. χορηγεί, όταν έχει τη δυνατότητα, υποτροφίες σε µεταπτυχιακούς φοιτητές, 
εφ’ όσον η Ε.∆.Ε. κρίνει ικανοποιητική την επίδοση στις σπουδές τους (ή, για τους 
αρχάριους, στις εξετάσεις για την εισαγωγή στο πρόγραµµα).  
Η επιλογή των υποτρόφων γίνεται µε απόφαση της Ε.∆.Ε.. 
 
5. ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ – ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
 
Κάθε µάθηµα του Π.Μ.Σ. διδάσκεται επί 4 ώρες εβδοµαδιαίως. Επιπλέον, διενεργούνται 
εργαστήρια και φροντιστηριακές ασκήσεις, για όσα µαθήµατα απαιτούνται. 
 
Για κάθε εξάµηνο υπάρχει µια µόνον εξεταστική περίοδος, διάρκειας 3 εβδοµάδων. 
 
Σε κάθε µάθηµα αντιστοιχούν 10 πιστωτικές µονάδες, ενώ 40 µονάδες αντιστοιχούν στη 
µεταπτυχιακή εργασία. 
 
Τροποποιήσεις, που αφορούν τον κατάλογο των µαθηµάτων, την ύλη τους ή τη µεταξύ 
τους αλληλουχία µπορούν να γίνονται µε εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής του 
Π.Μ.Σ. και απόφαση της Ε.∆.Ε. Με την ίδια διαδικασία καθορίζονται για κάθε εξάµηνο 
τα µαθήµατα, που θα προσφερθούν.  
 
Μετά το πέρας κάθε εξαµήνου η Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. αξιολογεί την 
επίδοση κάθε µεταπτυχιακού φοιτητή λαµβάνοντας υπ’ οψιν τις βαθµολογίες του στα 
µαθήµατα, στα οποία είχε εγγραφεί, και τις γνώµες των διδασκόντων, οι οποίοι δίδαξαν 
µαθήµατα που παρακολούθησε ή επέβλεψαν εργασία του. Η αξιολόγηση τίθεται υπ’ οψιν 
της Ε.∆.Ε., η οποία την επικυρώνει ή την τροποποιεί. Αν η απόδοση του φοιτητή δεν 
κρίνεται ικανοποιητική, η Ε.∆.Ε. έχει τη δυνατότητα να αποφασίσει µετά το τέλος ενός 
ακαδηµαϊκού έτους τη διακοπή των σπουδών του µεταπτυχιακού φοιτητή. 



 
 
6. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  
 
Η αξιολόγηση  κάθε µαθήµατος γίνεται µε ερωτηµατολόγιο, που διανέµεται στους 
φοιτητές που το παρακολουθούν κατά τις τελευταίες εβδοµάδες του εξαµήνου. Το 
περιεχόµενο του ερωτηµατολογίου και η διαδικασία της διανοµής και επεξεργασίας του 
καθορίζεται από την Ε.∆.Ε.. 
 
 
7. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. 
 
Αναθεώρηση του Π.Μ.Σ. µπορεί να γίνει µε απόφαση της Ε.∆.Ε. και έγκρισή της από τη 
Σύγκλητο Ειδικής Σύνθεσης. 


